

# 税务公益助学：托起乡村孩子梦想希望

■ 中国税务杂志社

习近平总书记强调：“扶贫先扶智，要更加注重教育脱贫，着力解决教育资源均等化问题，不能让贫困人口的子女输在起跑线上，要阻断贫困代际传递。”教育扶贫，是扶贫的治本之策，是让每一个孩子都对自己有信心、对未来有希望的利民之举。

2014年以来，中国税务杂志社持续开展税务公益助学活动，创新打造“媒体平台+帮扶单位+社会力量”模式，通过定点扶、结对帮、多方助的方式，为全国18所乡村学校援建“税务公益助学空间站”，捐赠价值近900万元的电脑、净水设备、书籍等物资，帮助了逾万名乡村学子。2019年10月，国家税务总局党委书记、局长王军赴青海省民和县核桃庄乡大库土村对定点帮扶工作进行调研时，走访了当地学校的“税务公益助学空间站”并给予高度评价。2020年，税务公益助学活动入选国务院扶贫办和人民日报社联合评选的“中国优秀扶贫案例”。

## 点亮一盏灯，照亮一批人

教育在乡村振兴中发挥着基础性、先导性作用。2014年以来，中国税务杂志社充分依托自身平台及资源优势，联合各地税务部门、爱心企业及志愿者，不断探索建立税务公益助学新模式，先后在贵州、甘肃、四川、青海、河北、广西、新疆等地开展税务公益助学活动，精准解决了乡村学校及孩子们学习和生活中遇到的实际困难，援建了10余个提升乡村学校素质教育质量的“税务公益助学空间站”。



税务公益助学活动走进海南省乐东黎族自治县尖峰镇毛村翁眉小学。

“2021年，税务公益助学活动来到了我们学校，给我们带了电脑、书包、防疫物资。如今，孩子们坐在崭新的课桌前，展现出崭新的精神面貌，老师们用上了全新的多媒体设备，对教学工作更加充满信心……”近期，中国税务杂志社收到了河北省平山县王陈庄小学的来信。

类似的故事发生在税务公益助学活动走过的每一站：在甘肃定西，税务公益助学为饮水困难的学校带来了饮用水设备、太阳能灯照系统，建立了电教室、图书室；在高寒的藏区，税务公益助学解决了学校食堂太阳能采暖和浴室热水供应，带来了电脑、防寒服等物资；在新疆，税务公益助学为和田、喀什、阿克苏3地13个贫困村学校捐赠了价值100多万元的物资……税务公益助学活动主动深入贫困地区，先行走访调查，将学校需求与社会力量精准对接，建立公开透明的扶贫解困平台，解决贫困地区学校及孩子学习和生活中的实际困难，让

孩子们能够拥有更好的学习环境，帮助孩子们实现梦想。

点亮一盏灯，照亮一批人。近十年来，税务公益助学活动成为中国税务杂志社履行社会责任的有益实践，传播了正能量。此项活动被人民网、新华网、旗帜网等50多家新闻媒体报道，成为税务助力乡村振兴的良好品牌。

### 聚起一团火，情暖成才路

一个单位的力量是有限的，以税务公益助学活动为平台，凝聚起税务系统内外的爱心，带动精准结对帮扶，才能助力更多的乡村孩子筑梦成才。

留守儿童色东措是税务公益助学活动（四川阿坝站）帮扶过的学生，她患有斜视眼疾，父母在外打工，家中只有年事已高的奶奶一起生活，每天都需要给奶奶做好早午饭才出门上学。即便如此，她依旧品学兼优。在税务公益助学活动的牵线搭桥下，更多的人了解了色东措的困难情况，一份份爱心汇聚而来。2017年，税务公益助学活动的志愿者为色东措凑足了路费及手术费，资助她赴成都华西医院治愈了眼疾，并给予持续帮助。如今，色东措在若尔盖藏文中学上高三，奋力备战高考，期待她能考上理想的大学。

帮扶家庭困难的乡村孩子，是税务公益助学活动的“日常模式”。

在河南省商城县，税务公益助学活动的志愿者在伏山乡走访时，看到近90岁的老爷爷和体弱多病的奶奶与患有肠胃炎的孩子一起烧炭取暖，艰苦的条件让人心疼，志愿者们纷纷解囊相助。“我曾经也是一名受助者，如今能奉献一点微薄之力，心中感慨万千。我不会忘记老人颤颤巍巍抹着泪从屋里走出来，嘴里还念叨着‘谢谢’的样子，助人亦是渡己……”当天，一名志愿者在微信朋友圈写道。

在有需要的人那里，一份爱心会改变他的命运；在有情怀的人那里，帮助他人会使自己的生命更有意义。为有困难的乡村孩子解囊相助，为患病孩子联系医疗支援，为乡村学校讲授国学、美术、音乐等课程……近十年来，税务公益助学活动除了得到中国税务杂志社职工的自发参与，还得到第六届鲁迅文学奖获得者张楚，爱心人士刘艳霞、曹



税务公益助学活动志愿者给孩子们上文体美术课。

珊、宋艳果、林溪发等近百名志愿者的大力支持。

### 唱好振兴曲，助力发展路

产业兴旺是乡村振兴的基础。税务公益助学活动整合资源，不断创新和完善模式，逐步从教育帮扶拓展到消费帮扶、知识帮扶、宣传帮扶、就业帮扶等领域，更好地助力乡村振兴。

针对帮扶点的农产品缺销路、文化旅游品牌待提升等问题，中国税务杂志社依托自身平台资源推出系列“乡村振兴公益广告”，在《中国税务》《税务研究》《国际税收》杂志刊登青海、四川、福建等10余个省的公益广告40余次，用刊物影响力助力乡村振兴路。同时，联系电商平台开辟农产品销售专区，帮助村民销售特色优质农产品，促进消费帮扶。公益广告精准宣传各地特色资源，帮助当地招商引资，取得了良好的社会效益。在中宣部组织的期刊社会效益评价中，《中国税务》连续3年获得高分。

乡村振兴风正时济，税务公益任重道远。税务公益助学活动是落实国家税务总局“在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中积极贡献税务力量”的具体行动，体现了中国税务杂志社的责任与担当，汇聚了热心公益各界力量，取得了良好的社会反响。未来，相信在全国税务系统和各方人士的支持下，税务公益助学活动一定能为乡村振兴事业作出更大贡献！

（撰稿人：孙赛凤 钟苑红 黄诗睿）